

# 我市启动新一轮农村公路提升行动

## 重点实施“六大专项工程”，到2027年每个乡镇有1条美丽农村路

本报讯（新重庆-重庆日报记者杨永芹）6月26日，记者从2024年全市推动“四好农村路”高质量发展现场会上获悉，我市正式启动新一轮农村公路提升行动，到2027年，每个乡镇有1条美丽农村路；乡镇通三级公路比例达到90%、建制村通等外级路比例基本达到100%、村民小组硬化路比例达到98%。

数据显示，过去十年，我市农村公路发展聚焦聚力“建好”、着力“管好”、持续“护好”、精心“运营好”，共累计投入资金超过1100亿元，新建改建农村公路11.2万公里，总里程达到16.7万公里，路网密度是全国平均水平的4.7倍，织出西部最密“四好农村路”网。目前，我市区县、乡镇物流节点覆盖率达到100%，80个乡镇节点实现客货邮融合发展，有力巩固了具备条件的乡镇和建制村100%通客车成果。

未来，我市“四好农村路”发展将从大规模建设向精细化运营转变，新一轮农村公路提升行动重点实施“六大专项工程”。

实施路网补强专项工程，每年新建改建农村公路2500公里左右，有序推进实施县乡道改造、行政村通双车道建设，加大窄路面加宽、联网路改造力度，全力提升乡镇通三级路、建制村通等外级路、村民小组通硬化路水平，基本建成便捷高效、普惠公平的农村公路网络。



实施安全保障专项工程，到2024年底，我市将实现危桥动态清零；2027年前消除农村公路存量四五类危桥122座，基本完成村道边坡高度6米以上安全隐患整治，具备条件的农村公路全部装上安防工程。

实施运输服务专项工程，加快构建集寄递物流、农村电商、普惠金融等于一体的“邮运通”新业态新模式。到2025年，我市累计打造10个“邮运通”示范区、建设10个区县共配中心、1000个村级综

合便民服务站，累计带动农产品销售额16亿元以上、带动农产品邮政快递业务量2亿件以上。到2027年，全市具备条件的区县实现“邮运通”模式全覆盖。

实施产业支撑专项工程，新建一批产业路资源路，提质升级旅游公路，高质量带动城乡共同富裕。

实施美丽路路专项工程，打造100个美丽城镇市级样板、1000个巴渝和美乡村、10000个巴渝和美院落，实施1000公

里美丽农村路建设，实现“每个乡镇都有1条美丽农村路”。美丽农村路，泛指主体工程优质、安防设施完善、技术状况优良、管理养护到位、路域环境优美、乡村文化浓厚、乡野气息浓郁、产业带动显著、群众使用满意的高质量“四好农村路”。

实施治理优化专项工程，深化农村公路与新技术融合，上线运行“路长集治”应用，推动数据采集“全量化”、路况巡检“自动化”，打造智慧农村公路治理体系。

6月24日，酉阳县宜居乡董家村，“四好农村路”蜿蜒盘旋在山间，和周边村舍、森林、云雾相互映衬，形成一幅美丽的乡村生态画卷。

特约摄影 陈碧生/视觉重庆

## 角色扮演、沉浸式体验 禁毒日一堂特殊的法治课

□新重庆-重庆日报记者 何春阳

在“6.26”国际禁毒日前夕，由市委政法委、市检察院五分院、荣昌区检察院举办的“见证守护平安·共享岁月静好”2024年重庆政法平安志愿者体验活动（禁毒日专场），邀请平安志愿者、广大网友和中小學生，走进全市首个未成年人沉浸式犯罪预防体验馆——荣昌区检察院未成年人综合司法保护中心，通过角色扮演、沉浸式体验上了一堂生动的法治课。

当大家走进“沉浸式犯罪预防体验馆”的那一刻，“重头戏”才真正开始。“逃学的小明去了未成年人禁止入内的KTV。”在荣昌区检察院“莎姐”检察官胡又丹的引导下，大家现场看到了“KTV”的模拟场景。

就在这时，一个提示音突然响起。“未成年人不能喝酒……”

原来，这里安装了触动装置，一旦触发机关，便会发出不同的提示音。“左边推车上展示的是部分常见毒品和新型毒品，一定要谨慎陌生人给的东西，尤其在KTV、酒吧这种娱乐场所。”胡又丹介绍。

小志愿者、荣昌区玉屏实验学校四年级二班学生黄若然站到“播放器”屏幕前拍照，体验模拟吸毒后健康受到的摧残。黄若然看到，自己的脸越来越凹陷，面部肌肉逐渐萎缩。他感叹道，毒品太害人了，千万不能沾染恶习。

“通过虚构人物，以‘小明’的故事作为主线，把与未成年人相关的法律知识很好地串联起来，借助现代化科技设备，采用实景模拟、互动体验、复盘提问等方式，更是能够让以第一视角参与其中，在感同身受中真正‘学知识’‘受教育’。”平安志愿者、市公安局高新分局民警汪焱说。

## 我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖

据新华社济南6月26日电

（记者 李志浩）6月26日起，乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉，辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行，这是辽鲁航线海域首次实现宽带网

络全域覆盖，也是我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

记者现场获悉，交通运输部北海航海保障中心将联合天津、辽宁、河北、山东4省市海事机构和相关区域的移动通信运营商，力争在2027年底前全面完成渤海海域宽带网络建设，实现渤海海域宽带网络全覆盖。

## 荷兰首相吕特被任命为北约新秘书长

新华社布鲁塞尔6月26日电

北大西洋公约组织（北约）26日发布声明，任命荷兰首相马克·吕特为新一任北约秘书长。声明说，吕特将于10月1日接替前任秘书长斯托尔滕贝格。

北约秘书长与北约军事委员会主席、北约欧洲盟军最高司令为北约核心官员。吕特2010年出任荷兰首相以来已连续4次组建政府，并将于今年7月2日正式卸任荷兰首相。

## 俄美防长一年多来首次通话

新华社莫斯科/华盛顿6月26日电

俄罗斯国防部长别洛乌索夫25日同美国国防部长奥斯汀通电话。这是俄美防长一年多来首次通话，双方围绕乌克兰问题各自阐述立场，通报内容大相径庭。

俄国防部通报说，别洛乌索夫在通话中表示，由于美国继续向乌克兰武装部队供应武器，局势有进一步升级的危险。美国防部发言人赖德发表声明说，奥斯汀在通话中强调了俄乌冲突下美俄防长保持沟通渠道畅通的重要性。

## “维基揭秘”网站创始人阿桑奇向美国认罪



六月二十六日，维基揭秘网站创始人阿桑奇（中）离开位于美属北马里亚纳群岛的首府塞班岛的美国联邦法院。

一些机密信息。根据美国司法部与阿桑奇达成的认罪协议，美国司法部将寻求判处阿桑奇62

个月监禁，这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部承认阿桑奇已完成服刑，放弃此前对他的引渡要求，准许他

返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒绝踏足美国本土，美国司法部批准他在塞班岛的联邦法院出庭。检方代表、美国司法部国家安全司反谍报与出口控制处负责人马修·麦肯齐在庭上回答法官提问时说，司法部作出上述决定是考虑到北马里亚纳群岛距澳大利亚较近，便于阿桑奇在法庭程序结束后返回澳大利亚。

阿桑奇现年52岁，2006年创办“维基揭秘”网站。2010年，“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件，揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司，美国对他提出17项间谍罪和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年，阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后，美国提出引渡要求。

# 用改革为发展卸下包袱

## 评论员观察

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

近日，一个重磅奖项揭晓：2023年度国家最高科学技术奖，分别授予武汉大学李德仁院士、清华大学薛其坤院士。庄严的人民大会堂，因他们而星光熠熠。

星光所在，不可能成为了可能。测绘遥感学家李德仁，和团队铆足劲攻克“卡脖子”问题。如今，我们的遥感卫星数量排世界第二。实验物理学家薛其坤“一周工作6天，早上7点来实验室”，但一谈到量子反常霍尔效应，他从无疲惫之感，总是在每一个可能的方向上穷尽努力。

浩瀚苍穹，广袤大地，带来辽阔的想象，也带来未知的挑战。揭开未知的是科学，探索科学的是人。也许，人永远长不出千里眼、顺风耳，但“李德仁们”可以造出“东方慧眼”智能遥感卫星星座，“薛其坤们”坚持不断试错，让基础研究的根扎得更深，让科研之树长得更盛。

以李德仁、薛其坤为代表的科学家们，用一生的时间，活成一束光，照亮“卡脖子”领域，照亮科技自立自强之路，在人们心中留下一颗颗热爱科学的种子。

种子遇光，会发芽，会茁壮生长。为什么我们要以国家的名义，召开全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会？因为，中国式现代化要靠科技现代化作支撑。因为，星光璀璨，将激励一代又一代人，走自己的路，发自己的光，追自己的梦想，为“国之大事”尽一份力。

今年，重庆共有6个项目获得国家科学技术奖。走近一个个获奖项目，巴渝大地的创新脉动清晰可感——医疗路上，吴玉章教授牵头完成“免疫细胞新亚群及其调控机制”项目；产业路上，深蓝汽车科技有限公司参与完成“面向大规模产业化的动力电池研发与制造关键技术”……科技创新，早已与产业迭代、城市发展融为一体。

当下，新一轮科技革命和产业变革深入发展，深刻重塑全球秩序和发展格局。以获得国家科学技术奖为契机，结合“416”科技创新新布局 and “33618”现代制造业集群体系，去梳理学界关注焦点、业界发展痛点，找准新重庆科技创新的突破口和产业发展的着力点，才算不负荣誉、不负时代。

宇宙之大，量子之妙，测绘之精，科研之艰，攻克之难，无处不在，量学于科学，无处不需科学。让我们向科学家致敬，向关键领域进发，向核心技术攻关，走出一条高水平科技自立自强之路！

## 让笑气「笑」不出来

画/闵天明



“有N<sub>2</sub>O（笑气）卖吗？”“我们卖的是‘奶油发泡器’。”“怎么发货，不会被查吧？”“没问题的，正常发货。”上述对话，发生在《法治日报》记者与某电商之间。声称卖“奶油发泡器”、标注气体为CO<sub>2</sub>（二氧化碳）的店铺，在记者询问是否售卖N<sub>2</sub>O后，便迅速发来N<sub>2</sub>O的“产品介绍”。

点评：笑气被列入危险化学品目录，且对人体伤害极大，还存在危害公共治安的隐患。面对严峻现实，相关部门必须从严从速查处相关商家。同时，电商平台也应积极反思，尽早出手整治，填补笑气流通的漏洞，让笑气“笑”不出来。

## 巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 臧博

卸下包袱才能心无旁骛，轻装上阵才能大展拳脚。

用改革为发展卸下包袱，重庆行动不断，越干越实。从市委六届四次全会部署提出“三攻坚一盘活”，到今年初立下“军令状”，再到现在改革向更大范围、更深层次、更新领域迈进，改革的号角在巴渝大地吹奏得越发响亮。临近月底，实现改革攻坚量化目标的重要节点已至。这，是一场必须交出高分答卷的大考，也是一个回望来路、提炼经验的契机。

所谓包袱，就是体制机制的堵点，就是制约发展的负担。比如，部分国企量大体弱，空

有“大架子”，而无竞争力；部分园区开发区小、散、弱，想“拧成一股绳”也有心无力；部分国有资产闲置浪费，找不到盘活的正确打开方式……这一个个包袱汇在一起，就成了束缚高质量发展的绳索，亟待用“三攻坚一盘活”来快刀斩乱麻。

卸包袱、去掣肘，重庆想方设法，尝试不断：为了深化国企改革，市属国企重庆高速航发集团，主动聚焦主业、拓宽边界，已从水运建设领域，发展为集投资、建设、运营为一体的综合水运投资企业；在盘活国有资产方面，江北则成功将8处闲置房产、904套房源打造成了长租公寓，利用边角闲置土地新增2556个小微停车位……卸下包袱，释放出活力，也改善着民生。

以“卸”增效，深化探索，重庆深知责任之大、担子之重。国企改革、园区开发区改革、政企分离改革、国有资产盘活——坚定不移深化

改革攻坚，不仅是党中央、国务院交办重庆的重大任务，也是现代化新重庆建设的重要变量之一。用“减法”思路做“加法”运算，让“三攻坚一盘活”见质效，是新重庆建设中一项牵一发而动全身的系统工程。

卸包袱，要找准重点，卸到实处。以国企改革为例，国企改革为什么难？难就难在病症各有不同：一些长期“失血”，一些“虚胖臃肿”，一些“佛系”经营，一些躺平度日。所以，卸包袱就要从这些顽疾与病灶入手，紧扣“止损、瘦身、提质、增效”的八字“施工图”，抓实“止损治亏”专项治理，加快推进战略性重组、专业化整合，让国企的“发动机”真正跑起来、转起来。以点观面，改革、盘活都要找准包袱所在，有的放矢直击困局，让新重庆建设的各个零部件都活起来，驱动这辆大车加速奔驰。

卸包袱，要用足工具，卸出实效。改革，只以实绩论英雄。“雷声大雨点小”“你好我好大

## 《胡阿姨的花园》凭什么成为“最佳”

□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

“一个人活着就是靠精神，一切要从好的方面想。”前不久，第26届上海国际电影节揭晓金爵奖，作为大陆地区唯一入选本届金爵奖纪录片单元的作品，《胡阿姨的花园》捧得最佳纪录片奖。

胡阿姨是位重庆嬢嬢，她曾在十八梯经营过一家廉价旅馆。时间回拨，那个平平无奇的身影，日日穿行于喧闹的解放碑商圈。每天，胡阿姨背着筐篮穿梭繁华都市，去捡拾废弃的商业垃圾，用以搭建自己的“花园”。这方“花园”并不精美，却成了胡阿姨实现自我救赎、抚慰患病儿子的诗意空间。

十年间，母子的故事一天天上演，山城的景象飞速变迁。用导演的话说，胡阿姨是位“特别有灵魂的人物”。其实，她是我生活中最常见的那种老太太——头发白了，满脸风霜，一口利落的重庆话。而她的“花园”，更像她精神世界的投射：保持天真与坚韧，永不敢弄爱美的追求。小人物身上的这种理想主义，在镜头中、荧幕上，格外具有艺术张力。

对焦胡阿姨的另一种缘由，是重庆。拍纪录片，我希望去记录时代的变化、城市的变迁。“十八梯，连通重庆上下半城。2010年，导演潘志琪来到这里；同年，十八梯翻开城市

更新的日历。彼时，十八梯与周边商业CBD间的巨大反差，激发了创作者的记录欲；如今，十八梯成了重庆最著名的旅游景点之一，并成为不少影视作品的取景地。

片子里，山城和山城的人，用最真实的生活方式，传递出一种毫无矫饰的生命力。片子外，一位捧着诚意观察时代的创作者，用纪实的手法，把重庆和胡阿姨送到观众面前。艺术、人物、城市，又一次相互成就，共同走进了聚光灯里的“最佳”，也走向了一片更开阔的天地。

开阔，是一群得到了理解。笔者生活在重庆，能感受到这里人们身上的倔强，可能是因为习惯了爬坡、过着坎抵达自己的目的地。与此同时，正因明白爬坡过坎的难，才总是愿意给予他人一点安慰和帮助。“要有信心，有勇气”，胡阿姨身上，有千万重庆人共同的底色与气质。

上周，潘志琪来重庆，用胡阿姨房子的大电视机放了遍片子。十多年过去，重庆变了，十八梯变了，城市建设轰隆隆向前，精神质地却一如从前，发着光、亮闪闪。所谓“最佳”，终究生自超越苦难、心存美好的坚定，彰显在个体的选择和举动之中。像余秀华写的那样，“我们不靠词语过日子，生活是一种修饰”。